

DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director-Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Adresă: CONSTANȚA, str. Școlii Văratec No. 27
Abonament de serviciu cultural: un an 500 lei, 6 luni 300 lei.
Pentru Adresă și Instrucțiuni — Redacția și inserți după tarif.

Un fapt banal dar important

Cauți servitoare. Te duci la biroul de plasare, de pe lângă Inspectoratul muncii. Îți lași cartea de vizită și i rogi pe d-l Popa, funcționarul însărcinat cu acest serviciu, să-ți găsească una. Serviciabil cum e, d. Popa, caută să te servească: trece și selecționează pe rând fetele, cari se prezintă la birou în căutarea slujbei; apoi se oprește la una, îi face un biulețel, cu care o trimite la adresa indicată. Acesta e tot actul oficial—dacă i se poate spune astfel—ce-l are asupra ei fata de serviciu.

Cu această hârtie, pe care e însemnat numele ei și al gazdei cu adresa, vine servianta, privește de jur împrejur, cade de acord asupra salariului și asupra locului de dormit (caci vezi are și un logodnic), apoi pleacă după bagaje, cu promisiunea că vine mâine dim zori.

Pe cuvânt de onoare, vorba-i vorbă... se duce cu un „sărut mâna” și poartă așteptat mult și bine, caci fata nu mai vine. Ai rămas cu hârtia dată de către Oficiul de plasare a D-lui Popa de la Inspectoratul muncii.

Așa mi s'a întâmplat, așa mi se va întâmpla încă multă vreme—ba și mai rău poate—dacă organele de pază și supraveghiere nu vor lua, în viitor, măsurile de reglementare a acestor fete, cari, lăsate în voia soartei, se dedau halmanalăcului și depravării. Își schimbă stăpânii, cu pe banii răi, fără nici un motiv, nu mai iacășă, de dragul schimbului și al vagabondajului.

De-altfel, după cum se exercită până în prezent controlul asupra lor, e ca și inexistent! Nu există nici o formă legală prin care să se reglementeze situația lor față de stăpân și invers.

Pentru o mai bună îndrumare a acestor nenbrocite, ce-și caută de lucru, venind tocmai din fundul Bucovinei, sau din munții Maramureșului, ori stepelor Basarabiei, și pentru a evita neplăcerile eventuale, survenite cu aceste angajări de servitoare; iar pe de altă parte în însăși interesul lor, propunem să se ia, cât mai urgent posibil, următoarele măsuri de ordine: **Toate fetele și oamenii de serviciu, la solicitarea unei slujbe, să aibă asupra lor: a, buletinul de la Biroul Populației Constanța; b, Coadicula de serviciu și c, Coadicula asigurarilor sociale.** Cu aceste acte să se prezinte la Oficiul de plasare, de pe lângă Inspectoratul muncii

unde le va depune, urmând să fie ridicate de către stăpânul, la care s'a angajat în serviciu.

Cu acest sistem s'ar înălțura și eventualele angajări de fete cu existența dubioasă, cari după ce au iscodit bine locuința—în două-trei zile—o șterg, ducând cu sine și câte ceva din ale stăpânului. Cum s'a întâmplat de atâtea ori!

Să se mai reglementeze ca, atât gazda—la eliberarea din serviciu, cât și servianta—la plecarea ei, de bună voie, să fie obligate la un **pre-avis de 15 zile**, timpul necesar, ca nici unul dintre contractanți, să nu ducă lipsă.

Stăpânii să mai fie obligați să și facă convențiile observate în coadicula de serviciu, cu indicația salariului ce au de plătit servanțelor.

Ar fi de dorit, ba chiar foarte necesar, ca la intrarea în serviciu fiecare fată să fie vizitată și de un medic, serviciu, pe care-l ar putea să-l îndeplinească Casa Asigurarilor Sociale, fiind o chestiune de interes general și de igienă publică. Dar, pare-mi-se există și un Inspectorat Sanitar în Constanța, care deasemenea, ar putea să și îndrepte privirea și în direcția noastră!

Prin aceasta s'ar putea înălțura multe inconveniente și neplăceri la care sunt supuse astăzi ambele părți: stăpân și servitor. În forma actuală gazda e ținută, la chemut și capriciile de vagabondaj ale servitoarelor, iar dănele sunt date afară la prima furie a gospodinei, fără leafă, fără haine. Sunt cazuri și încă foarte multe. Și aceeași din lipsa unei proceduri, care să lăcăș legăturii între gazda și argat.

Prin reorganizarea oficiului de plasare, arând și concursul poliției, ca fetele de serviciu să aibă asupra lor actele arătate mai sus și că d'nici una nu va mai putea să fie angajată, fără de a fi trecut și prezentat în prealabil la Inspectoratul muncii, abia atunci se va pune capăt acestei probleme banală în fond, dar foarte importantă în fapt. S'ar evita atunci acel du-te-vino servitoricesc, iar prin oficiul de plasare, astăzi iluzoriu, ar putea să găsești și fete cumsecade, nu ca acum numai „ciurcureți”, fără acte în regulă.

Evident că prin aceasta s'ar aglomera munca acestui oficiu, dar s'ar îndrepta multe neplăceri, stabilindu-se odată o situație care, în forma actuală, nu mai poate dăinui. P. de C. SOMESANU

Intrunirea Frontului Românesc la Mangalia

Duminică dimineața s'a ținut la Mangalia o întrunire a membrilor acestui organizații de școli, precum și din comenșele și vstale învecinate. Au luat parte peste 1000 de persoane. Din partea conducătorii județeni au sosit în această întrunire d. dr. Mihai Ionescu, deputat împreună cu alți fruntași.

După ce d. Gh. Aldea șeful secției sale a salutat pe d. deputat Ionescu și pe funcționarii săi, a declarat pe deplin deschis, arătând că membrii sectorului Mangalia sunt și vor rămâne credincioși d-lui dr. Al. Valde Voievod și programului elaborat de d. dr. prin a cărei aplicare, va fi salvată țara. Au mai vorbit apoi d. dr. prof. I. Iordache, av. G. Thoma, D. Rizeanu și alții, după care a luat cuvântul d. deputat Mihai Ionescu, care a făcut un larg expozitiv asupra situației politice interne și externe din ultima vreme. După a arătat că singurul partid care constituie chestia unei bune și salutare guvernări este Frontul Românesc în fruntea cărui șef stă d. dr. Valde Voievod.

După o înălțată manifestare de simpatie față de fruntașii partidului și pentru d. Valde Voievod întrunirea a fost sfârșită.

O plângere a micilor funcționari publici

Mai mulți funcționari din serviciile inferioare ale diferitelor instituții publice, s'au prezentat la redacția noastră reclamându-ne să înregistrăm din partea lor următoarea plângere.

„Datorită faptului că înfermele noastre sunt, între 2000 și 3000 lei lunar, în urma intervențiilor ce s'au făcut, s'a dat o dispoziție prin care sunt scutiți de taxă la școlare ce trebuiau plătite pentru fiul lor, atât din cersal primar cât și din cel secundar, în loc ca să mai rău caz să li se acorde reduceri până la 50 la sută. Cu toate că această dispoziție a fost dată de mai în urmă, totuși ea nu este aplicată la Conspectiv. Funcționarii mici din instituții publice sunt obligați să plătească aceste taxe la fel ca și paricularii, cari dispun de mijloace.

În acest scop arăgem atenția celor în drept, ca arădindu-le că se va face dreptate funcționarilor contribuționi, deoarece aceștia ce mai puțin plătesc taxele, sunt puși în situația de a nu-și mai trimite copiii la școală.

Furt de bani

Eri dim. d. ea Daria Bojincă din b-dul Duce 16 a reclamat poliției că în timp ce se afla pe ocol în oraș la o rudă a sa, i s'a furtat dintr-un șifonier suma de 10 mi lei.

Pe băne ce autorul acestui furt este tânărul V. Dărsac, care i-a mai furtat și alte lucruri de mai mică importanță și pentru care nu a făcut nici o reclamație.

Tânărul a fost chemat la chestor și spre a fi cercetat toată până la prezent nu s'a putut stabili dacă totuși adevărul este autorul acestui furt.

Cercetările continuă.

Intrunirea muncitorilor din port

Inflințarea Casei generale de pensii a muncitorilor. — Cum vor fi ajutați muncitorii invalizi și bătrânii.

Duminică s'a ținut la sala Sindicatului „Doctari muncii”, sub președinția d-lui Aurel Negulescu, o întrunire muncitorească, la care au participat peste 1500 muncitori din portul Constanța.

D. Aurel Negulescu, președintele sindicatului, a arătat că scopul acestei întruniri este de a crea noi posibilități de sporire vieții muncitorilor din port, asigurându-le în caz de invaliditate, bătrânețe, boală etc. Spre a reuși în lupta ce și-a propus s'o ducă pentru muncitorii săi, d. dr. a cerut celor prezenți să aibă o viață corectă, mai ales că s'ar hotărât de comisiunea muncii din port ca muncitorii cu paralizii să li fie excluzi dela lucru.

A arătat apoi atenția muncitorilor că nu au voie să pună om în loc de muncă și să sfătuiască să nu mai amble cu reclamantii, pentru că acestea sfârșesc din demnitatea muncitorilor, și la-a cerut să li solidarizăm cușii și să se respecte între ei, spre a se putea impune în lupta celor de cari depin de dreptatea lor.

D. Stancu Nicolae și-a arătat nemulțumirea în ce privește președintele cu cari se plătește muncă puțin și cari nu coraspund acțiunilor, din care naște situația acestora devine din zi în zi mai grea.

D. Tomescu a criticat felul cum se conduce conducerea asigurarilor sociale din localitate și a făcut datoria față de muncitorii din port. După aceasta se mai vorbit d-nii Nae Dumitrescu, Fetre Pană, Nicolae Galte, S. Orlac și al., cari au dezbătut problema pensunilor și ajutorării muncitorilor și au dat soluții.

Creșterea unei case de pensii pentru muncitorii din port

D. Aurel Negulescu a expus situația în care se află muncitorii din port, din cauza felului de lucru al funcționării casei asigurarilor sociale. Din cauza acestei situații la congresul făcut de muncitorii din portul între 14-17 August, la Constanța, s'a examinat activitatea Casei asigurarilor și rolul ei și s'a protestat împotriva situației actuale, cu toată strălucirea de scopul pentru care a fost creștită.

Pentru faptul că această instituție a devenit parazitară s'a hotărât atunci să se ia o lege pentru creșterea unei case generale de pensii a muncitorilor din portului cu scopul de a scoate această clasă de sub jugul casei asigurarilor spre a li pregăti o soartă mai bună.

D. dr. a făcut și următoarele: având în vedere că acest proiect de lege este rezultatul luptei muncitorilor conștienți după cum tot data noi am plecat să lăcăș revendicăm sfârșoase; ca înălțurarea paguporțarilor dela munca portului, reducerea impozitelor, etc., care sunt lucruri bune și de călășitate portului.

După aceasta d. Aurel Negulescu a citit proiectul de lege a casei generale de pensii a muncitorilor prin care se înălțură creșterea pensiei la 65 ani împănii și după cel puțin cincisău de coliziune la casa casă. Pentru familiile celor decedați (vădevs, orfani) se prevede pensii a muncitorilor vor primi în caz de pen-

sionare 40% din salariu, vădevele 30-50%, iar celorlalte între 50-80% din pensie ce se va venia decedatului.

Arestarea unei hoaje

Poliția din Mangalia a arestat Duminică pe servitoarea Valeriu Bartos, de fel din Ghimza (Cluj), fiind urmărirea de prefectura de poliție din București, pentru că a furtat o însemnată sumă de bani dela fata la gardă Paraschiva Lwaga, din str. Griviței 175.

Ea va fi trimisă Prefecturii de poliție a Capitalei.

Razzie

Din ordinul d-lui Traian Antonescu, chestorul municipalității, biroul judiciar a intrapris o razzie prin toate tavernașe, cafenelele și a celorlalte locașuri rău famate și a ridicat un mare număr de luși suspecti și pe cei găsiți fără acte.

Leu dim. d. comisar Z. Iiv, șeful biroului judiciar, a făcut trizarea lor găind prietori și asociații câtorva furtari sfârșite de scurt timp și câșiva înși cari aveau de executat diferite pedepși.

Furt în județ

Săteanul Anton Apostol, din com. Traian a reclamat jandarmilor pe lauca Ghencea și V. Sârbe, din aceeași comenșă, pentru că Sâmbătă noaptea, cei doi s'au dus la cap cu o cârtă și i-au ridicat recolta de porumb de pe mai multe hectare.

Cei doi se fost hemși la postul de jandarmi unde li s'a dressat actele de dăru la județ.

Informațiuni

Primăria municipalității a fixat de curând prețuri maxime la articolele de prima necesitate.

Aceste prețuri au însă pututul de a nu li raționare, pentru că unele sunt chiar mai mici decât prețurile de ergros. Aceasta forțeză pe comercianții detașiați la fraudă.

Să impune deci o revenire asupra prețurilor fixate.

La București a încetat din viață O. Vartanof, fost călăș anii director al Cazinoului din Constanța, un om de sașet și care lasă în urmă-i cele mai frumoase amintiri.

Constănțenii cari l-au cunoscut vor regreta sincer moartea lui.

D-l Col. Mihai a fost numit președinte al tribunalei militare din localitate.

Comitetul de binefacere „St. Feriara Maria”, aduce la cunoștința publicului că Sâmbătă 9 Oct. ora 10 dimineața se va înăugura Acțiunea de bătrâni al Societății din Str. Eternității No. 8.

Medic dentist autorizat cu licența nr. 616 dăru la Constanța — Oficiu sub. Viltor, la Radol Moșne Orăder, Bălev. Reg. Ferdinand 13.

Mica publicitate

De închiriat

Casa Coloz-lalei D. Br. peșce str. Mircea 28, 7 camere, baie, 2 buclării și o grădina de lămâie.

De vânzare din cauza plecării din localitate diferite mobile. A se adresa str. Scarlat Vârnav 35.

Cabinet Dentar
M. DIKER
Extracțiuni îndolțurări
Denturi fixe în aur
(American Bridg)
Intercându-se din străinătate și-a reușit consultanțele
Str. Pieștii 1—Telefon 075

DOCTORUL
Eduard N. Bernleind
Boli interne și de Copil, boli de Femei
TRATAMENTUL RADICAL AL BOALILOR VENERICE
- Blenoragia, SIFILIS etc -
- bărbați și femei prin cele mai noi metode
Str. Costache Negri 60
In dotul Farmaciei Centrale
Consult. 8—1 și 4—8

Târgul cerealelor
La Oborul de cereale Constanța, pe ziua de ieri 4 Oct. 1937 s-a susținut următoarele cote:

Cărtofe	preț pe 100 kg.
2 Orza sărată	551-
25 Orza de toamnă	450-550
1 Secară	410
26 Orz	345-365
7 Ovăz	355-390
3 Porumb	280
1 In	750
2 Săpiti săbaleci	360-430
6 Fasole	660
16 Mășrică	320-325
2 Fân	110-160
17 Pas de drăgăle	130-200

Sanatoriul
„CAMITATEA”
DR. FR. BITTAU
Str. Carol I și colț cu Str. Tache Ionescu 8
Chirurgie — Boli interne
Ginecologie — Materitate
Raze X — Rosalgen, Ultra
Violeta — Diatermie și diverse electrofizice
Tratamentul nou cu sulf lung și altele scurte.
Telefon 442

La tipografia „Dobrogea Jună” se angajează ucenic, cu plăcă pentru a învăța arta grafică. A se adresa la ziar.

ZIARUL DOBROGEA JUNĂ

Doctor V. MUNTEANU
Boli de Femei
Genic-Organic-S-I-Na
Tratamentul bolilor cu
RAZE ULTRA-SCURTE
CONSTANȚA
Str. Reșca Opreanu No. 7
Consultanță 8 10—14 20
Telefon 535

De închiriat de la Index pentru birou sau locuință, apartamentul din str. Din Șterza No. 17 (proprietatea D-nei Bvaderi) parter, compus din patru camere mari.
A se adresa D-iei C. N. în localitatea la Bodega „Căpâșana de Z. J. J.”.

Cușpăr moșie singur bloc 120-150 hectare în Cadrilater. Adresați oferte ziar „Dobrogea Jună”.

De vânzare lotul No. 11 careul 20 suprafața 342 m. p. la Mamaia A se adresa la ziar.

Ștose de calitate
de dame și bărbați
Fabricate din lână curată sănătoasă.
Original „Homespun”.
Fabricată la prețul fabricii.
Puteți comanda de la Marin G. Slave la Str. Reșca Opreanu No. 11. Tel. No. 270.

Se caută casă de fier în bună stare. Greutatea maximă 200-250 kgr. A se adresa la Bursa de Mărfuri.

Problema Gospodăriei
Trăcături de masă de vârf
De alpaca Urs sau argintata
La depositul GRIGORIU poștiți.
Unde găsiți măști de calitate.
Sticlărie sau sticlă cristalină
Precum servicii de masă elegante
Pentru cele mai fine gusturi.
La GRIGORIU aflați depozitate
Vase emailate pentru bucătărie,
Răcitoare renumite și garantate.
Articole de menaj și faianțerie.
La GRIGORIU trebuie să găsiți căutate.
Varietăți de lămpi și becuri electrice.
Bibelouri fine, figurine artistice.
GRIGORIU - General Lahovari 5, vi le ține la dispoziție.
Campărând la GRIGORIU este deci o plăcere.
Vizitați magazinul fără întârziere.
Prețurile sunt pentru toate pungile de te miri.
Acordă clienților bine cunoscutei, înlesniri.

Doctorul
L. ROSENBLATT
Specializat la Paris
Sifilis-Pilo-Căi urinare
Str. Scarlat Vârnav 42
(colț cu Rahovei)
Consult. 9-11 — 5-7

Dr. Med.
B. M. TATARSKY
Specializat la Berlin în
BOLI ȘI OPERAȚIUNI
DE NAS, GÂT ȘI URECHI
Broncho-esofagoscopie
CONSTANȚA
Bulevardul Elisabeta No. 5
(vis-a-vis de Cămin) Telefon 117

VE corecți enduro
PRIN CURELARIE
RODENSTON
Depozit de
Fabrică
În Magazinul
de Bijuterii
MERLAUB Str. Carol No. 15
(de fața Poștei)



Dureri digestive după mese
Dacă stomacul D-voastră vă împiedică de a vă bucura de viață, dacă după fiecare masă aveți aerul, spălăci sau gâștă în gât, trebuie să luați Magnesia Bisurata.
Cea mai mare și cea mai independentă digestivă mult căminată de către un expert de știință care trimite marea doborâș a stomacului și dintr-o formulă științifică. Magnesia Bisurata neutralizează totuși formidabil înveștigat care perturbă digestivă și înțelegerea și stomacului de confortabil dintr-o formulă științifică de Magnesia Bisurata, asigură digestivă și toate înveștigările stomacului după și după fiecare masă. În puțin timp, stăruieți și normal.
DIGESTIE ASIGURATA
MAGNESIA BISURATA
Se găsește în toate farmaciile și depozitele. La 25 de lei pe cutie, costă numai 100 lei în cutie mare, conținând 100 tablete.

PLUSURI GERMANE
Marca Kreighauer
No. 6 și 7 cu prețurile foarte reduse de Lei 800 și 900 se de vânzare la biroul TACHE MANICATIDE
Constanța
Str. Lăzar Cătară No. 32

Institutul de Arte Grafice al Ziarului
„DOBROGEA JUNĂ”
Efectuează ori-ce lucrări în această ramură: Broșuri, Ziare, Plăcuți, Facturi, Afize de toate mărimile precum și tot felul de imprimare oficiale și comerciale, în cele mai moderne condițiuni de execuție. Atelier special de Legătorie. Mașini de cules, Stereotipie, Zincografie. Str. Scarlat Vârnav 23

LOTERIA DE STAT
Jucati la marea colectura principala
MERCUR
Constanța, Strada Carol No. 49 (vis-a-vis de Poșta)